

西峡口,是中国抗战中唯一举行战地受降仪式的地方,西峡口,落下标志抗战胜利结束的清脆一枪。“日”落西峡口——

# 八年抗战的最后一枪

□本报记者 刘娜

一切就像是历史的安排。

8月25日,记者来到西峡县寻访当年抗战往事,才知道70年前的8月25日,这里发生过历史性的一幕——

1945年8月25日清晨,4000多名日军聚集在西峡口城南门的空地上,举行战败后的焚烧军旗仪式,烧掉印有红日与旭日光芒的军旗,狼狽离开西峡口。

伴随妄图插满中华大地的太阳旗,在西峡口化为灰烬,中华儿女艰苦卓绝的八年抗战岁月,也胜利结束。

## (一)

“日”落西峡口,是正义之道,是历史必然。

来到西峡县重阳镇芦沟村马鞍桥,登上海拔600米的马鞍岭,站在山顶的抗战纪念亭极目远眺:宁西铁路、沪陕高速公路、312国道在崇山峻岭间交会后,蜿蜒奔向远方。

这里,古是秦楚之咽喉、军事之隘口,今是省际交会处,交通之要道。所以,70年前,犹如强弩之末的日军,在濒临灭亡之际负隅一搏时,便将豫西鄂北战役中的重要一役,选择在西峡口:如若能截断此咽喉之地,可威胁西安,可逼近重庆及大西南各省。

日寇亡我中华之美梦,只能是梦罢了。具有战略决战性质的西峡口抗战,自1945年3月28日日军攻占内乡县城,到1945年8月19日中国八年抗战在西峡口落下最后一枪,历时143天,20万英勇的西峡儿女配合抗日军

队,硬是以血肉之躯将日寇挡在西峡口之东,歼敌23000余人,缴获各类战利品无数。

败北西峡口的惨痛,日军不该忘记。“惨烈的西峡口鹰爪山战役、蒲塘战役是两个逼使日军撤退时,不能处理好死者尸体,使其暴尸异国山野的唯一的战役,应将这一极为惨痛的事件,书写在日本陆军作战史上。”日本防卫厅防卫研究所战史室所编著的史料上,曾如是描述西峡口抗战。

正义者必胜,这是历史规律。1937年7月7日,宛平城卢沟桥畔的一声枪响,标志着日寇全面染指中国。1945年8月19日,西峡口芦沟村马鞍桥的最后一枪,标志着中国抗战胜利结束。两声枪响,两个“卢(芦)沟”,“日”落西峡口,历史以巧合的方式,给好战者一记响亮耳光,让后来者铭记历史教训。



中国军队在马鞍桥两边高地抗击日军(资料图片)

## (二)

“日”落西峡口,是最后一枪,是抗战之最。

行走于西峡县重阳镇、丁河镇,处处可寻当年西峡口抗战的遗存与往事。那墙体上的弹坑、山体上的工事与老兵身上的伤疤,一起成为无法磨灭的历史铁证。“敌人一个手榴弹扔过来,四个战友齐刷刷牺牲在我面前。”参加过重阳店歼灭战的移民老兵寇景顺哽咽道,“西峡口战役,死人太多,打得太苦。”

西峡口战役,堪称中国全民抗战的一个缩影。除了国民政府第一战区司令长官

胡宗南指挥的八个军的全部或部分,西峡口还投入5个民团的兵力,当地百姓、教师、学生、地下党员、僧人道士等也英勇抗战。整个战役历经大小战斗130多次,以重阳店歼灭战、豆腐店歼灭战、大横岭歼灭战和马头寨歼灭战最为著名,使日军陷入中国人民战争的汪洋大海里。

整个中国抗战中,唯有西峡口留下了日军在战地上向中方投降的历史花絮:1945年8月24日,中国陆军通信兵上尉、驻浙川战场视察员吴凯,奉第一战区长官胡宗南命令,

代表中方接受日军第三联队队长吉松大佐的投降。

如今,西峡口战役书写的抗战之最,也被史学界所认可:落下中国八年抗战的最后一枪,是中国抗战史上历时最长的一次战役,是抗战中唯一举行战地受降仪式的地方,是日寇侵华史上伤亡最大、失败最惨、境况最狼狽的一次战役……

大地留痕,青山作证。当历史的时针走过70年,日本政客披着所谓终战面纱的荒诞说辞,终究遮盖不住彻底战败的历史真相。

## (三)

“日”落西峡口,是胜利之证,是南阳荣光。

70年来,坚强的南阳儿女从没有忘记那场惨烈的战役在这片土地上留下的伤痕与荣光。他们查询史料,追寻老兵,踏访战场,还原历史,以手中的笔,笔下的情,去书写那场不能忘却的战役。

西峡县重阳镇农民华中强便是其中一位。这位重阳镇寺沟村农民,从小小时牧牛马鞍岭起就开始接触西峡口抗战。怀揣还原家乡抗战的朴素理念,他十几年如一日,孜孜不倦,踏遍千山百沟,寻访百余位知情人,翔实又生动地写出西峡口抗战纪实《侵华日军的滑铁卢》(中州古籍出版社2015年8月出

版),推出堪称迄今为止唯一一部全面介绍西峡抗战岁月的文学作品。

这是一位草根对西峡口抗战的致敬,也是一位南阳人对中国抗战的致敬。在南阳大地上,这样的人还有很多,为“西峡口抗战乃中国抗日战争最后一枪”正名的李保铨,长期研究西峡口抗战的张永祥,利用网络平台介绍南阳抗战的“写秋斋主人”……他们以追寻的方式致敬历史,以致敬的方式纪念抗战。

马鞍桥抗战遗址旁,坐落着西峡县一名志愿者自费而建的抗战纪念馆。馆旁的山脚下,牧羊的山民悠闲走过,嬉戏的孩童不停奔跑,美丽的乡村正迎来又一个金秋。②1



老兵寇景顺向孩子们讲述重阳店歼灭战的经过



马鞍桥抗战纪念亭